

解放军驻澳门部队完成第13次轮换



11月20日,轮换离澳车队上的士兵挥手告别。当日清晨,中国人民解放军驻澳门部队顺利完成进驻澳门以来的第13次轮换。为了尽量不打扰市民休息,驻军依照惯例将轮换时间选择在清晨进行。(据新华社)

⇒ ⇒

民政部

不得强制群众迁坟

民政部社会事务司有关人士19日就国务院修改《殡葬管理条例》中相关规定表示,对于非法乱埋乱葬行为,民政部门首先本着以人为本的原则说服教育,并注重工作手段人性化,引导群众自觉积极参与殡葬改革,不得已时方按照相关规定采取强制手段。尤其是今年行政强制法正式施行以来,已多次要求各级民政部门严格按照法律规定行使职权。

殡葬管理条例无权“强执”

根据16日公布的国务院关于修改和废止部分行政法规的规定,《殡葬管理条例》第二十条修改为:“将应当火化的遗体土葬,或者在公墓和农村的公益性墓地以外的其他地方埋葬遗体、建造坟墓的,由民政部门责令限期改正。”相比此前规定,取消了“拒不改正的,可以强制执行”这一条款。

民政部社会事务司殡葬管理处处长贺庆勋就此解释,按照行政强制法,行政强制执行由法律设定,法律没有规定行政机关强制执行的,作出行政决定的行政机关应当申请法院强制执行。从法理上讲,下位法不能凌驾于上位法,旧法必须服从新法,《殡葬管理条例》作为行政法规,无权对强制执行作出规定。因此,为了维护法制衔接统一,相关规定被取消也是势在必行。

占用耕地建坟可追究刑责

他说,根据《殡葬管理条例》,禁止在耕地、林地、城市公园、风景名胜区 and 文物保护单位、水库及河流堤坝附近和水源保护区、铁路、公路主干线两侧等区域建造坟墓,对违反规定乱埋乱葬拒不改正的,民政部门将可以通过法律程序,申请法院强制执行。

记者了解到,《土地管理法》第七十四条规定:违反本法规定,占用耕地建窑、建坟或者擅自在耕地上建房、挖沙、采石、采矿、取土等,破坏种植条件的,或者因开发土地造成土地荒漠化、盐渍化的,由县级以上人民政府土地行政主管部门责令限期改正或者治理,可以并处罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

(据新华社)

28省份居民收入增速跑赢GDP

根据记者从各地统计局获得的数字,截至11月19日,全国除港澳台地区外,31个省(区、市)全部公布了前三季度城镇居民人均可支配收入。其中,24个地区前三季度人均可支配收入的增速超过了全国水平,28个地区的增速跑赢了当地的GDP增速。

数据显示,上海前三季度城镇居民人均可支配收入最高,为30205元,而甘肃前三季度城镇居民人均可支配收入的增速最高,达14.69%。党的十八大提出,到2020年人均收入翻一番。当前绝大多数省份城镇居民人均可支配收入增速超过GDP增速,释放出收入增长的积极信号。

根据国家统计局公布的数据,前三

季度,我国城镇居民人均总收入20190元。其中,城镇居民人均可支配收入18427元,同比名义增长13.0%;扣除价格因素实际增长9.8%,增速比上年同期加快2.0个百分点。前三季度国内生产总值353480亿元,按可比价格计算,同比增长7.7%。可见,总体来讲城镇居民人均可支配收入的增速超过了GDP增速。

从31个省份公布的数据来看,北京、河南、黑龙江等28个地区的城镇居民人均可支配收入的增速均跑赢了当地的GDP增速;重庆人均可支配收入的增速则与GDP增速持平,同为13.8%,而西藏、天津人均可支配收入的增速低于其GDP增速,这与西藏、天津GDP增速

较快有很大关系。

从前三季度城镇居民人均可支配收入的增速来看,河南、黑龙江、甘肃、青海、内蒙古、新疆、辽宁、海南、四川、陕西、吉林、宁夏、湖北、湖南、贵州、江苏、重庆、云南、江西、福建、山东、安徽、广西、山西这24个地区的人均可支配收入增速超过了全国水平。其中,甘肃人均可支配收入增速最高,达14.69%,其次是青海,增速为14.65%,第三位是内蒙古,增速达14.2%。

分地区来看,除西藏人均可支配收入增速未超过全国平均水平外,其他人均可支配收入增速未超过全国平均水平的省份均在东部地区,它们是上海、北京、浙江、广东、河北、天津。

⇒ ⇒

安理会闭门磋商

未能通过巴以冲突声明

联合国安理会19日晚就一份关于当前加沙局势的媒体声明草案举行闭门磋商,但未能予以通过。

当地时间19日18时30分,安理会就摩洛哥于15日提交的一份关于停止巴以冲突的媒体声明草案举行闭门磋商。安理会本月轮值主席、印度常驻联合国代表普里随后对记者说,安理会各理事国缩小了在媒体声明草案上的分歧,将于20日早上继续开会并有望通过这份声明,他“对此持乐观态度”。

巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔在磋商结束后对记者说,阿拉伯国家代表此前已向安理会轮值主席表示不接受安理会对以色列的军事行动继续保持沉默,强调安理会必须尽快担负起自己的职责,制止针对巴勒斯坦人民的侵略行动。

美国常驻联合国代表苏珊·赖斯则说,她将于当晚就媒体声明草案内容请求美国政府,但美国不会允许安理会就巴以冲突发表任何可能“削弱”停火斡旋努力的声明。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金说,除非安理会在20日前发表要求立刻停火的声明,否则俄罗斯将推动安理会投票通过一份正式决议案。丘尔金此前还不点名指责美国态度“消极”,不支持安理会对巴以冲突采取任何行动。

以色列国防军14日宣布对加沙地带发起代号为“防务之柱”的大规模军事行动,并表示此次军事行动没有时间限制,可能对加沙地带出动地面部队。截至19日,以军空袭已造成110名巴勒斯坦人死亡,另有约870人受伤,伤者多数为妇女、儿童和老人。加沙武装人员则向以色列境内发射数百枚火箭弹,造成3名以色列人死亡。(据新华社)

野田东盟峰会再提领土问题

在此前闭幕的亚欧领导人峰会上,日本首相野田佳彦逢人就提钓鱼岛,获“日本祥林嫂”称号。在目前正在柬埔寨金边举行的东亚领导人等系列峰会上,野田再次公然提及领土问题,并呼吁应遵守所谓的“国际法”。

日本共同社11月19日报道称,日本与东盟十国首脑会议当地时间19日在柬埔寨金边召开。鉴于中日两国在钓鱼岛问题上关系对立,以及东盟部分国家与中国在南海主权问题上存在纷争,野田呼吁“遵守国际法”,欲以此来“制衡”中国。

同时,野田还就中日关系宣称,日本将以冷静且和平的方式应对,从大局观

点推进中日战略互惠关系。

另据日本时事通讯社19日称,野田在19日上午举行的日本-东盟领导人会议上提及领土主权问题,并称“遵守国际法对于领土问题的和平解决非常重要”。

有关当前因日方“购岛”导致严重对立的,野田在会上提及钓鱼岛问题,并称“中日关系当前正面临困难,但不管怎样,日方都会采取冷静且和平的对应方式,坚持从大局观出发切实推进两国战略互惠关系的姿态”。

日本媒体有评论指出,这是野田继对钓鱼岛推行“国有化”方针以来,第二次在国际性会议期间提及钓鱼岛问题。

在前不久闭幕的亚欧领导人峰会期间,野田首次将中日钓鱼岛争端搬上国际会议,并就此问题强词夺理,遭到中国外长的严厉反驳。野田还被媒体戏称为“日本祥林嫂”。有分析认为,野田此次再提领土问题,必将引起中方的强烈不满和反驳。

11月16日,中国外交部发言人洪磊在当天的记者会上再次强调,当前中日关系处于严重困难局面,其原因大家都很清楚,是由日方单方面挑起。当务之急是日方要拿出诚意,以实际行动与中方解决当前问题,改善两国关系。中方希望日方为此作出切切实实的努力。

(据新华社)